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ВСТУП 

    Колективне народно-інструментальне виконавство прийшло в Україну з 

глибини віків, про що свідчать древні літописи. Фрески Софіївського собору 

вказують на високий рівень музичної культури часів Київської Русі та дають 

уявлення про колективне музикування, основу якого складали, переважно, 

струнні інструменти: гудки, гуслі, кобзи. У «Повісті минулих літ» 

розповідається про різні види ансамблевого музикування, про темброве 

різнобарв’я стародавнього музичного інструментарію. Саме його 

функціональне застосування в різних ансамблевих поєднаннях засвідчує про 

високий рівень музичної культури тих часів розквіту Київської Русі.  

За багатовікову історію свого існування народні інструменти багато разів 

піддавались видозмінам, їх використання часом було заборонене, а виконавці 

все одно продовжували розвивати мистецтво народного музикування, попри 

ігнорування або переслідування. Завдяки доступності оволодіння народні 

інструменти століттями привертали до себе увагу як музикантів-професіоналів, 

так і аматорів – людей, закоханих у музику. Участь в гуртках і колективах 

народних інструментів поступово стала не тільки засобом проведення вільного 

часу, а й сприяла залученню народних мас до музичної кульури. Так, 

отримавши широку популярність, народні інструменти стали виразником 

кращих музичних традицій українського народу. Саме це і стало запорукою 

того, що виконання на народних інструментах сьогодні досягло вершин 

академічної майстерності.  

     Завдяки просвітницькій спрямованості навчальних закладів та концертних 

організацій виконавство на вдосконалених народних інструментах, 

збагатившись за рахунок оригінального репертуару, за досить короткий час 

еволюціонувало від аматорського до академічного рівня, представленого 

розвиненими освітніми структурами, науково-методичними та виконавськими 

школами. Подальший розвиток української культури створює цілий комплекс 

завдань, основними напрямами яких є відродження, збереження та поширення 
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народного інструментарію як духовної спадщини нації від далекого минулого – 

до сьогодення. З кожним роком народне музичне виконавство, зокрема і 

колективне, набуває широкої популярності. 

    Проте, незважаючи на виразність доволі різноспрямованих процесів у 

народно-інструментальному виконавстві, ця сфера творчості належить до 

найменш досліджених поміж інших інструментально-виконавських сфер; як 

галузь ансамблево-оркестрового мистецтва – одним з найпроблематичніших 

феноменів цього прошарку музичної культури, потребуючи створення 

самостійної теорії із врахуванням загальних принципів функціонування 

колективного народно-інструментального виконавства, специфіки 

ансамблевості, характерних ознак жанрово-типологічних рівнів, а також 

визначенням тенденцій, що виявляють національну характерність на рівні 

інструментального мислення тощо. Окрім цього, на даному етапі розвитку 

українського музикознавства актуалізується потреба уточнення знань про 

еволюцію фольклорно-автентичного,  аматорського, самодіяльного, 

академічного різновидів народно-інструментального колективного виконавства 

України в контексті загальномузичних.  

   Історія розвитку колективних форм народно-інструментального музикування 

окремих регіонів країни належить до малодосліджених напрямів наукового 

пошуку і спонукає до розробки цієї проблематики, як істотної як на 

регіональному, так і на загальнонаціональному рівнях. За факту існування 

значного масиву праць, присвячених тим чи іншим проблемам означеної сфери, 

дослідники переважно звертаються до часткових проблем, вибіркового 

теоретичного аналізу тих чи інших жанрів, аспектів виконавської культури тощо 

(роботи П. Дрозда,  М. Хая, С. Грици, Б. Водяного, І.Мацієвського В. Дутчак, І. 

Фетисів та ін.).  

    Водночас виявляється недостатність розробок, що вивчали б колективне 

народно-інструментальне виконавство як комплексне соціокультурне явище 

(соціально-історичні дослідження з аналізом специфіки становлення і розвитку, 

особливостей його суспільного функціонування та відтворення традицій 



5 

 

народної культури у той чи інший період). Ці причини у сукупності призвели до 

певного упередження щодо надбань і досягнень даного виду інструментального 

виконавства.  

    Отже, потреба у системному, історико-соціокультурному вивченні 

становлення і розвитку українського ансамблево-оркестрового народно-

інструментального музикування зумовила вибір теми дослідження.  

    Метою дослідження є концепційне осмислення основних тенденцій розвитку 

й закономірностей функціонування колективного народно-інструментального 

виконавства в Україні як унікального мистецького, яке в процесі академізації 

музичної творчості у сфері народних інструментів зберегло сутнісно 

національні характерні риси.  

    Відповідно до мети дослідження були визначені наступні головні завдання: 

- узагальнити відомості, представлені у матеріалах та наукових працях у 

контексті означеної тематики і визначити ступінь дослідженості 

колективного народно-інструментального виконавства в Україні;  

- проаналізувати найважливіші тенденції функціональної трансформації 

народно-інструментальних ансамблів та оркестрів в контексті розвитку 

українського музичного мистецтва, а також особливості професійної, 

самодіяльної та автентичної української народно-інструментальної 

традиції у визначений період;  

- дослідити особливості проявів давніх традицій колективного музикування 

у народно-інструментальному виконавстві в Україні;  

- визначити особливості виконавського стилю провідних колективів 

окремих регіонів стосовно до академічного, самодіяльного та 

автентичного народно-інструментального музикування України. 

   Об’єктом дослідження є академічна, самодіяльна та автентична народно-

інструментальна ансамблево-оркестрова музична традиція, що розглядається в 

контексті взаємодії регіональних, загальнонаціональних та міжетнічних 

тенденцій музичної культури України.  

  Предмет дослідження – сучасне колективне народно-інструментальне 
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виконавство в Україні (форми та напрями, провідні колективи та керівники-

диригенти, зразки репертуару).  

Методологічна база. У дослідженні для розв’язання поставлених завдань 

використані: аналітичний метод – при вивченні наукової літератури; 

ретроспективний та структурно-системний  –  у ході аналізу джерел; історичний 

– при аналізі особливостей розвитку фахової освіти, традицій виконавства та 

кристалізації форм професійного та самодіяльного колективного музикування в 

контексті мистецько-культурного життя України; теоретичний (аналіз, 

порівняння, наукові описи, датування, статистика, систематизація, особливості 

структурної організації, узагальнення дослідницьких даних) – у вивченні 

концептуальних засад творчої діяльності фахових композиторів та митців-

практиків; емпіричний – інструментознавчі описи, наукові спостереження, 

ретроспективне вивчення досвіду виконавців; принцип системності та 

компаративно-типологічного аналізу – до потреби уточнення й диференціації 

критеріїв оцінювання фольклорного, самодіяльного та професійного 

виконавства.  

Теоретичне значення дослідження полягає у конкретизації понять, система 

яких диференційована відповідно до функціональних та соціокультурних 

аспектів колективного народно-інструментального виконавства.  

Матеріали дослідження. Основними джерелами роботи є наукові 

публікації, що відображають та підтверджують розвиток як автентичних, так і 

інонаціональних традицій, регіональні народноінструментальні особливості 

виконавства, фольклорних жанрів (Б. Водяний, П. Дрозда, Б. Мацієвська, Б. 

Яремко, М. Хай та інші), роботи М. Лисенка, О. Маслова, М. Привалова, Г. 

Хоткевича, К. Квітки, П. Демуцького, Ф. Колесси, А. Хибінського, В. Шухевича, 

у яких було зафіксовано й систематизовано величезний унікальний джерельний 

матеріал щодо українського фольклорного інструментарію, опису традицій 

інструментального виконавства, народної музичної термінології тощо.  

Практичне значення роботи полягає у можливості використання її 

положень і висновків у навчальних курсах історії музичної культури, історії та 



7 

 

теорії народно-інструментального виконавства, методики викладання гри на 

музичних інструментах, ансамблевого та оркестрового класу народних 

інструментів, музичної педагогіки; у процесі викладання культурологічних, 

мистецтвознавчих та музичних дисциплін в мистецьких навчальних закладах.  

Апробація та впровадження результатів дослідження. Основні 

положення і результати дослідження обговорювалися на засіданнях кафедри 

музичного мистецтва  та звітних наукових конференціях студентів і магістрантів 

Камя’нець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка. 

      Структура роботи. Магістерська робота складається із вступу, двох 

розділів, висновків, списку використаних джерел. 
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ВИСНОВКИ. 

Народно-інструментальне колективне виконавство в Україні виявляє 

виразні тенденції до мистецького самооновлення, стильового і жанрового 

збагачення. Його стилістична гнучкість зумовлена наявністю потужної основи – 

самобутніми пластами українського фольклору і оригінальністю мислення, як 

композиторів, які працюють у цій галузі, так і виконавців.  

1. В ході дослідження колективного народно-інструментального 

виконавства здійснена спроба узагальнення різноманітних 

фактологічних даних з друкованих першоджерел, мемуарної літератури, 

досліджень і публікацій з історії культури українського народу, що 

поєднують у собі велику кількість матеріалу, що досі не включалося до 

кола наукового аналізу.  

2. В межах роботи конкретизовано термінологічно-поняттєвий апарат 

згідно з соціально-мистецькими функціями сучасного колективного 

народно-інструментального мистецтва регіону, зокрема, відповідно до 

напрацювань наукових досліджень провідних фахівців фольклорного 

інструментального музикування узагальнено дефініції: «фольклорне 

музикування», «народний інструментарій», «загальнонаціональні 

регіональні народні музичні інструменти», «колективне інструментальне 

музикування».  

3. Узагальнено позиціонувння понять самодіяльного та аматорського 

напрямів колективного музикування, сформовано їх визначення, згідно 

яких здійснено подальший розгляд проблеми. Визначено домінуючий 

специфічно-регіональний інструментарій України, а також класифіковані 

їх соціальні функції та форми.  

4. Радянський період (другої половини ХХ ст. – 1990-ті рр.) 

характеризується виникненням численних капел бандуристів, ансамблів 

та оркестрів андреєвського та орловського типу при виробничих клубах, 

будинках, центрах народної творчості, навчальних колективів, та 

формування на їх основі провідних професійних мистецьких формацій. 
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5. На основі дослідження констатуємо, що фольклорні колективи 

автентичного спрямування, в умовах сучасного урбанізованого 

суспільства та з позицій історико-політичних процесів, сприяють 

збереженню та передачі виконавської практики народно-

інструментальної традиції колективного музикування, постають 

хранителями, виконавцями і популяризаторами фольклорного 

репертуару та виступають носіями глибинних виконавських традицій, 

техніки гри, способів ансамблювання, методів розвитку музичного 

матеріалу, виготовлення автентичного майстрового інструментарію. 

6. Функції аматорських колективів полягають, насамперед, у самостійній 

концертній діяльності, участі у синтетичних формах творчості у складі 

хорових, хореографічних, театральних колективів чи творчих проектів, 

масовому залученні талановитих, музично обдарованих учасників до 

виконавської практики (як на конструктивно вдосконалених так і на 

автентичних майстрових інструментах), яка базується на багатому 

фольклорному матеріалі та популярно-демократичних оригінальних 

творах композиторів-практиків, нерідко учасників чи керівників 

колективів та професійних митців, призначених для найширшого 

слухача. В свою чергу, професійні колективи спеціалізуються на 

виконанні репертуару найвищої складності орієнтованого на 

конструктивно-вдосконалений інструментарій та високу академічну 

фахову виконавсько-технічну підготовку.  

           У ході дослідження проаналізовано найважливіші тенденції 

функціональної трансформації народно-інструментальних колективів в 

контексті розвитку українського музичного мистецтва, а також особливості 

професійної, самодіяльної та автентичної української народно-інструментальної 

традиції. Здійснено огляд виконавських складів народно–інструментальних 

ансамблів автентичного, самодіяльного, аматорського та професійного напрямів 

та класифіковано їх основні типи.  
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